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Telefon 226
iboaament anual 200 lei 
*e*rfru streinătate 500 lei 
A&mţuri, reclame, dupS tarif

Fondată Ia 1838 de George Bariţiu
Apare în fie-care zi de lucru

6B¥ernDl ţaroloi Ionel IIb bb poate exista fără starea de 
asedifl. Dnpă Basarabia, Ardealul — apoi întreaga fără va cn- 
noaşte pamnol liberalilor.

Era cadrai indicat al CoflstitB|iei liberale In România Nare l.

Diferendul cu Rusia
„Nu discut afaceri de Sfat, atâta vre

me cât sunt subt zăvor!“ *)
Astfel i-a răspuns d-1 Diamandy, mi

nistrul român la Peirograd, comisarului 
bolşevic, care-i cerea, să semneze o 

jpuBOscufă declaraţie înainte de a fi 
, ‘̂ concediat din fortăreaţa Petru şi Paul. 

(2 Ianuarie 1918.)
Ââtăzi, d-1 Diamandi, delegatul Romă- 

t »lei la conferinţa de pace din Lau- 
1 seime, consimte să discute cu Cicerin, 

căci... nu mai e subt zăvor.
Când d-1 Brătianu, aruncat peste 

bord dela putere prin voinţa quasi una
nimă a ţări, se găsia subt zăvorul opo
ziţiei, combatea orice iniţiativă, tinzând 
la o pace cu sovietele.

Astăzi, când zăvorul a dispărut şi 
d-sa se găseşte, din voinţa sa proprie, 
lariş la cârma — moşiei sale, este de 
părerea ca să se discute şt cu Cicerin 
şi cu Troţkl şi cu Rakovsky şi învoiala 
să se facă cât mal îngrabâ şi cu sov• 
narcomul şi cu ispolcomul.

La începutul lui Iunie 1919, d-1 Bră- 
iianu Ia o copioasă mesă, pe care o 
prezida, regreta că nu ponte consimţi, 
ea voluntarii din Siberia să fie repa
triaţi, de oarece d l Pic hon, ministrul 
de externe al Franţei, l-a promis că 

m amiralul Kolcir k ne va recunoaşte Ba
sarabia, dacă Corpul Voluntarilor ro
mâni va continua să rămână mai de
parte in Siberia.

In zadar îi spunea delegatulVoluntari- 
lor, care venise pentru a mijloci repatrie
rea acestora, că amiralul Kolciak, ca 
toţi imperialiştii ruşi, refuză să re
cunoască dreptul nostru asupra pro
vinciei de peste Prut. Zadarnic i-se 
arăta că faimosul amiral nu reprezintă 
o for(ă şi ca întreprinderea lui va da 
faliment, d l Brătianu se lega de cu
vântul dat. D-sa aştepta recunoaşterea 
Basarabiei deia.. imperialiştii ruşi.

La această masă, o spun în treacăt, 
mai erau d-nii Mfşu (actualul ministru 
«1 Palatului/, care împărtăşea aidoma,

. părerea d-lui I. Brătianu, d-1 Al. Vaida, 
^ere se informa şi înclina să accepte i 
părerea trimisului Voluntarilor şi... d-1 • 
Diamandy, care, după masă şi după 
retragerea primului ministru, finea să 
accentuieze in mod deosebit, că este 
de perfect acord cu delegatul Volunta
rilor siberieni.

După ce d-1 Brătianu a fost declarat 
Jn concurs de către Conferinţa de pace, 
delegaţia rămasă la Paris, a înţeles 

m .  una* din cele mai importante proble- I 
me ale ţării noastre, este raportul ei cu 
Rusia.

Cârmuirea de pe atunci şi de astăzi a 
. acestei ţări, s’a arătat dispusă să ne 
recunoască dreptul asupra Basarabiei.

Este însă adevărat, că această câr
muire e bolşevică şi că ea nu le piace 
la toţi.

Dar iarăş e neîndoios, că singura 
forţă organizată în Rusia de azi sunt 
sovietele,

Dela cine altul am putea cere o 
semnătură în numele Rusiei? Cine ar 
putea să angajeze această ţară In îm
prejurările actuaie?

Rusia de azi este reprezentată, de 
bine de râu, prin consiliul comisarilor 
poporului. Şi va fi încă reprezentată 
prin aceştia.

Cine va urma în locul comisarilor?
Deocamdată nu poate fi vorba de o 

succesiune. Comisarii se vor mai men
ţine dacă vor şti să uzeze de esperienţa 

«făcută până acum şi dacă vor abandona 
»0 seamă din chimereie lor. Ei vor 
pregăti astfel drumul viitorului guvern

*) Oitab dintr’o lucrare mai mare, care va fi 
<U* «Sndva la tipar.

alcătuit din elementele distinse şi\ sincer 
democratic^ pe care le vor da în deo
sebi masele ţărăneşti.

De o revenire a elementelor ţariste 
nu mai poate fi vorba. Vechiul regim 
muscălesc e înmormântat pe veci şi nici 
o democraţie conştientă nu poate dori 

•reînvierea lui.
No dorim nici noi.
Ţarii nu ni-au fost nici-odală prietini. 

Şi mai pu|in camarilele lor.
Pe când armatele româneşti înfrau 

în 1918 în Basarabia am văzut ş’am 
simţit toata ura aderenţilor vechiului 
regim în contra României. Iar când o 
gazetă din Samara vestea că Românii 
înaintează spre Odess, am văzut cum 
soţia unui colonel a izbucnit plângând 
cu hohot şi spunând în desnădejdea 
ei că se va sinucide dacă Românii vor 
ocupa Odesa Societatea care asista 
la această scenă împărtăşea pe dea- 
întregul revolta polcovniţei. Unui din 
bărbaţi avu chiar ideia ca cel ce scrie 
aceste rânduri să fie denunţat imediat 
sovietului local ca agent al guvernului 
român şi să se ceară arestarea lui.

In aceiaş vreme „tovarăşii“ comentau 
şi ei, în mitingurile lor, „războiul“ cu 
România. Şi fiind*că lor ii se spunea 
că România a început războiul, ei se 
întrebau de de ce li-o fi făcând această 
tară război, când norodul rus i-a re
cunoscut Basarabia. „Noi am fost 
peacolo, spuneau unii, ş’am văzut că 
Românii sau Moldovenii, cum ie zice, 
sunt în majoritate. Basarabia ii se cu
vine, după samoopredelenie (autode
terminare), lor.“

Şi încă un fapt:
Când aliaţii ni-au dat girul lor pentru 

unirea Basarabiei cu noi, tofi refugiaţii 
ruşi, aderenţi ai vechului regim sau 
contag’aţi de el, deşi mulţi din ei flă
mânzi şi goi, si toate foile lor ca 
Obşcee Dieio, Ruskie Novosti (Paris), 
Rull (Berlm) şi altele au protestat îm
potriva acestui gest drept al aliaţilor.

Poporul rus din propriul său îndemn 
cred că nici-odată nu ni-ar face război 
pentru Basarabia, care e a noastră. 
Trăpăduşii ţarişti Tar constrânge însă 
s’o facă.

*

Nu cunosc pe ce baze şi în ce mod 
se duc actualele tratative dinntre libe
rali şi bolşevici.

Socot însă că chestiunea se oa pune 
în felul cu n a fost pusă de către gu
vernul parlamentar dela sfârşitul anu
lui 1919 şi începutul anului 1920 şi 
că se vor urmări aceleaşi scopuri.

In 1920 Basarabia ne-a fost recunos
cută de aliaţi în urma propagandei in
tense ce s’a făcut de numeroşi membii 
ai delegaţiei române, în scris, cu graiul, 
în interviewuri etc Opinia publică din 
occident a luat cunoştinţă de dreptul 
nostru asupra provinciei de pesfe Prut, 
far guvernele de opiniq publică ale 
Franţei, Anglifl, şi Italiei s’au grăbit să-l 
sancţioneze.

Acest drept este astăzi indiscutabil. 
Chestiunea tezaurului pare a fi ceva 
mai dificită.

Doi intelectuali români (unul a murit!), 
cari în 1918 aveau legături cu Sovietul 
dela Moscova spuneau că tezaurul 
român începuse să fie ciupit încă la 
începutul acelui an. Cel dintâi care s’a 
atins de el a fost Rakovski. Et luase 
vreo „două milioane“ pe care le-a în
trebuinţat „pentru propagandă“.

Trotki declarase că nu-1 va restitui 
oligarhiei române, dar că îl va împărţi 
poporului român.

Care e situaţia de azi a tezaurului 
nu ştiu. Dar ştiu că lumea necăjită şi 
dornică de pace şi toţi cei ce se silesc

■ să-şi refacă starea zdruncinată de răz* 
I boi nu înţeleg să se facă din chestiunea 

tezaurului o piedecă pentru înlăturarea 
cât moi grabnică a vrajbei dela Nistru

Delegafiunea dela Paris mai pusese 
o chestiune în cursul propagandei ce 
o făcea pentru Basarabia '. Independenţa 
Ucrainei. Pe atunci — 1919 şi 1920 — 
erau şanse pentru inşghebarea acestui 
stat tampon. Astăzi nu le văd.

întârzierea în tranşarea diferendului 
dintre noi şi Ruşi ni*a cauzat „fără în
doială mari pagube. Liberalii cari au 
privilejful de a face ce vor în această 
feră a lui Cremene şi de a refuza tot 
ce nu le convine au o mare răspundere 
pentru această întârziere. Faliţi în po
litica internă, ei sunt faliţi şi în politica 
externă. Ca totdeauna lor ll-au trebuit 
ani de zile ca să aprecieze o ches
tiune de importantă la justa ei valoare. 
Aşa pacea cu Rusia. Aşa Mica Antantă. 
Aşa acordul cu Polonia. Pe toate le-au 
criticat şi azi pe toate le aprobă.

Nimic nu le poate atenua însă marea 
greşală.

Ambifia şi orgoliul nenorocit al unei 
familii nu pot fi invocate ca scuze.

Sau doară ii-a fost teamă de invazia 
curentului şi mentalităţii bolşevice în 
ţară ?

Rea credinţă.

In Rusia, Plehve, Stolypin, Trepov, 
Protopopov şi toţi comparşii lor au ali
mentat şi provocat isbucnirea bolşevlz- 
mului.

La noi 'nimeni mai mult ca acest 
guvern al înăbuşirii libertăţilor şi al 
confiscării votului (ca şi guvernul bolşe
vic!) n’a alimentat mei profund nemulţu
mirea şi turburarea maselor populare.

O guvernare bună, sincer democra
tică, respectul legii şi cinstirea conş
tiinţei publice, o bună politică econo
mică şi financiară, apărarea libertăţilor 
individuale şi cetăţeneşti, o justiţie în
ţeleaptă ş ’o administraţie civilizată — 
iată pavăza cea mai tare şi cea mai> 
sigură împotriva anarhiei şi epidemiei 
bolşevice.

Căci să se ştie: bolşevismul n’a ve
nit nici în Rusia — de jos. El s’a propa
gat şi se propagă pretutindeni 
de sus.

Fără a ne pierde nădejdea în vremea  ̂
unei înţelepte guvernări, dorite de toti 
bunii cetăţeni ai acestei ţări, noi aştep
tăm ca diferendul dintre Rusia şi ţara 
noastră să fie cât mai degrabă înlăturat 
şi să ni-se facă astfel cu putinţă ca 
să avem o grijă mai puţin în drumul 
desvo tării şi consolidării vieţii noastre 
naţionale.

YoIcb Hlţescfl.

ACTUALITĂŢI

Faza a doua a fascismului italian
Un articol al prim-ministruiui Mussoiini

Roma, 13 Ianuarie 1923.
Primul ministru al Italiei Mossolini, a 

pubiicat de anul nou un foarte inte
resant şi mult comentat articol in re
vista „Gerarhia* tratând evenimentele 
cari an adus ia putere fascismul pre
cum şi perspectivele actuale ale regimu
lui fascist. Reproduc din acest articol 
următoarele constatări, cari vor interesa 
desigur şi cercul cetitorilor vechiului 
nostru organ de publicitate „Gazeta 
Transilvaniei.*

„Revoluţia fascistă — scrie Mussoiini 
— a intrat în faza a doua. In prima 
fază a fascismului au fost aduse puteri 
noui în locul celor vechi în ce pri
veşte controiul maşinei Statului. Această 
transformare a fost inevitabilă şi ea a 
pretins o acţiune subită şi violentă. 
Vechii şefi de locomotive începând cu 
Giolitti şi până laNitti şi Orlando păreau 
foarte înapoiaţi. Timpul lor a trecut. 
Cărţile vechi au eşit din uz. Ei erau 
odinioară folositori, dar astăzi n’ar mal 
încerca nimeni să-i susţină sau chiar 
să i aducă la putere. Un schimb de 
persoane nu mai are nici un rost.“

0  experienţă de doi ani de guvernare 
l-a convins pe Mussoiini că „maşina 
s’a uzat“. Mussoiini nu face responsa
bili pe personagiile cari au stat în 
fruntea guvernelor din trecut, fiindcă 
ei erau îu aceiaş timp „uneltele şi 
jertfele“ unui sistem , care era lipsit 
de rost şi atât de schimbăcios ca şi ci
nematograful

Aceşti bârbafi de stat — spune 
Mussoiini — nu erau conducători de 
guvern ci conducători de afaceri. Ei 
nu rezolveau probleme ci le puneau 
ad acta. Ei n’au cutezat niciodată să şi 
asume singuri răspunderea, ci pre
ferau să estindă problemele ş i să lase 
soluţionarea acestor probleme în sarci
na altora. Birocraţia ajunsese în loc de 
putere executivă, să fie stăpânitoare, 
deoarece ea singură reprezenta princi
piul continuităţii ia mijlocul transformă
rilor continue. Politica adevărată pre
vede deia început timpai care e ne
cesar pentru a o pregăti, executa şi

motiva. Miniştrii vechiului regim n’au 
înţeles aceasta. Ei au neglijat maşina 
statului, fiindcă nu erau nici odată 
siguri că îşi vor ajunge ţinta“.

In continuare Mussoiini face o para
lelă între revoluţia rusească şi italiană, 
„între bolşevism îşi fascism“.

„Guvernul .din Moscova — scrie Mu- 
sso liD i — s’a pus în fruntea maşinei Sta
tului şi a sfărîmat o în mii de bucăţi. 
Pendula a fost aruncată in cealaltă ex
tremitate“.

După părerea lui Mussoiini faptul a- 
cesta a fost o procedare greşită. Pen
dula revine acuma. Revoluţia fascistă 
însă nn distruge pe deplin şi deodată o 
maşină atât de complicată şi sensibilă 
cum este administraţia unul mare. Stat. 
Fascismul înaintează pas de pas. In timp 
ce Moscova se reîntoarce la punctul de 
unde a plecat, Roma se îndepărtează 
încet dar sigur deia acest punct. Mos
cova ne înfăţişează tabloul unei sărituri 
înspăimântătoare înainte urmând în mod 
inevitabil frâagerea gâtului. Roma re
prezintă principiul înaiutării unei legiuni 
în ordine sigură şi complectă.

„Nu poate să existe îndoială— încheie 
Mussoiini — câ faza a două a revoluţiei 
noastre e escepţiouai de anevoioasă, dar 
îu aceiaş timp de-o importanţă excep
ţională. Ea va decide soartea revoluţiei. 
Linia pe care trebuie s’o urmăm trece 
printre cei, pe cari i-a speriat inovaţia 
noastră şi între cei cart se plâng că 
Înaintăm prea încet: între admonestările 
bătrânilor şi între nerăbdarea tineretului. 
A doua fază a fascismului trebuie să fie 
adusă îu armonie cu bătrânii. Tot ce a 
fost sfânt şi puternic în trecutul nostru 
trebuie legat cu tot ce e sfânt şi puter
nic întrezărit în viitorul nostru*.

I.

Revolte in Irlanda.
Din Londra se anunţă isbucnirea de 

revolte în Irlanda. Republicanii au dis
trus marele pod de drum de fier, lângă 
Lublin. Autorităţile au procedat la exe
cutarea în massă a revoluţionarilor. 
(Rador.)
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lin răspuns.

„Căzni fostului preot Podea**
Primim următoarele;

D-le Redactor,
Ia „Viitorul* din 29 Dec. d-I senator 

fi protopop ortodox Alex. Munteanu, 
bazat pe un pamflet, scrîs de un om 
fără mcî o răspundere şi pe informaţii 
culese dela cei*cc n’au nici o cunoştinţă 
despre activitatea mea din America, a 
publicat un articol pe cât de lung, pe 
atât de violent ia adresa mea, în care 
mă deciară de „eretic" şi .vândut bap
tismului şi străinismului", ca prin astfel 
de calomnii sâ justifice întru câtva «a» 
mavoînicit ministrului Văitoianu, care la 
Intervenţia Mitropolitului din Sbiu, mi-a 
confiscat paşaoorlul de călătorie î i  
străinătate, fără nici un motiv serios, 
după ce făcusem cu pregătirile spese de 
zeci de mii de Iei.

Pentru stabilirea adevărului încă în 6 
Ianuarie am trimis redacţiei „Viitorului" 
nn răspuns cuviincios, care însă n*a 
japârut nici până azi şi nici nu cred sâ 
mai apară.

Metodul acesta de-a învinui pe ci
neva şi apoi a*i nega dreptuî de apă
rare şi justificare, e dovada câ atât au
torul articolului cât şi complicii dela 
, Viitorul* sunt nişte atentatori şi calom
niator; ordinari.

Ca opinia publică totuş să fie orien
tată asupra calomniilor debitate în co
loanele oficiosului liberal, Vâ rog d*le 
jRcdactor să publicaţi în ziarul d-voastră 
articolul refuzat de .Viitorul".

Nădâjduesc că veţi face aceasta în 
interesul adevărului şi dreptăţii, şi, sem
nez cu deosebită stimă şi conssderaţiune.

Braşov, ia 22 Ianuarie 1923.
Ion Podea,

fost protopop în America. 
♦

„Cazul fostului preot P o d e i“ .
Sub acest litiu, d l senator şi proto

pop Alexandru Munteanu, răspunzând 
la un articol de reportaj din „ Adevărul" f 
a ţinut sS informeze cetitorii „Viitoru
lui" (nr. din 29 Dec.) în mod amănun
ţit şi cu multă tendinţă de răutate des
pre activitatea mea din America.

Pentru stabilirea adevărului, Vă rog 
să faceţi ioc In ziarul d*voastră, urmă
toarelor mărturisiri şi dovezi:

Pamfletul, pe care îşi bazează d*l 
protopop şi senaior afirmaţiile, nu-1 cu
nosc; cunosc însă numele autorului şi 
ştiu că e un om bolnav şi lipsit de 
orice autoritate şi competinţă în ma
terie de religie.

Nu rn’am putut şi nu mă pot dimite să 
discut, nici publice, nici între patru ochi, 
puncte dogmatice fixate de un om, care 
în viaţa sa n a  avut în mână nici cel 
mal primitiv manual de dogmatica, nici 
a asistat în viaţa sa ia un curs sau o 
lecîiune de teologie.

Ce-ar răspude d l senator, dacă un 
văcar din cutare sat din circumscripţia 
d-sale, ar publica un pamflet — indife
rent de cine ar fi scris — sub numele 
său şi ar fixa puncte de discuţie pu
blică asupra noului proiect de Consti
tuţie, iar eu aş veni şi aş zice: d-1 se
nator Munteanu e un trădător de neam 
şi de patrie, pentrucâ n’a combătut 
punctele fixate pentru discuţie publică 
de văcarul din,.., care, drept că nu e 
om cu carie, dar e om de omenie.

Dacă d-i senator crede de cuviinţă 
sâ se folosească de acel pamflet, ca 
să mă lovească şi crede cu toată sin
ceritatea, că pamfletul e o dovadă se
rioase despre abaterile mele în materie 
de religie, îl rog din tot sufletul să i 
publice în ori-care ziar sau revistă, iar 
eu mă oblig la achitarea speselor de 
publicare. Pamfletul poate fi o splendidă 
bucată, cel mult pentru o revistă umo
ristica, dar pentru un ziar sau revistă 
serioasă, nu cred.

Că aş fi stat vre-odaiă, ori că stau 
astăzi „în serviciul baptismului şi străi
nismului" e o calomnie din cele mai 
ordinare.

Sub administraţia mea de paroh şi 
cu concursul meu, s’au zidit patru bise
rici ortodoxe. Ca protopop am susţinut 
legătura spirituală şi era cercetat foarte 
des toate bisericile şi comunităţile or
todoxe, îndeplinind servicii religioase 
şi ţinând conferinţe de caracter moral- 
religios, istoric şi social. Am fost sin
gurul preot, ‘care am combătut pe sec
tari în adunări publice cu deplin succes, 
.şi singurul preot, care am scris două 
broşuri pentru combaterea lor; una: 
„Despre botez* şi alta; „Istoricul şi ar

gumentele pentru combaterea baptis
mului şi adventismului*.

Congresul cel mare al bisericilor, 
dîn 10 Martie 1918, la C8re a participat 
şi d-1 ministru Anaelescu cu toţi mem
brii Legaţiei din Washington — despre 
care adeseori s’a făcut pomenire şi în 
ziarul „Viitorul" -  a fost convocat şi 
prezidat de mine.

Ultimul act, pe care l-am săvârşit în 
calitate de protopop, a fost supunerea 
legală a bisericei din Cincinali Ohio, 
Mitropoliei ortodoxe din Sibiu (cu o 
lună înainte de-a părăsi America). Des
pre aceasta se află act la ministerul de 
externe.

Ori-cine îşi poate închipui starea 
mea sufletească, când după o muncă 
cinstită, absolut cinstită, mă văd pus 
faţă în faţă cu fot felul de iscodiri şi 
calomnii.

Rog pe d-i senator Munteanu să re
tragă declaraţiile calomnioase, publicate 
în „ Viitorul* (29 Dec.), ca prin aceasta 
să repare o mare greşeală şi să în
drepte un păcat strigător la cer. Dacă 
însă crede, că a fost în drept să mă 
acuze publice şi susţine încă că am 
stat şi stau în serviciul baptismului, îl 
rog, ca în termin de 15 zile să con
simtă la alcătuirea unui juriu constătă- 
tor din şase pensoane; doua propuse 
d n partea mea şi p tru d n partea 
d-sale, şi dacă juriul va constata şi nu
mai umbră de bănuială, mă oblig la 
suportarea tuturor speselor juriului şi 
apoi să rămân . păgân şi vameş* — 
sau, cum s’ar zice azf: gunoiu în faţa 
tuturor oamenilor cinstiţi.

Tot acest juriu să constate că docu
mentele englezeşti ce le mai am — 
cele mai multe nu le-au furat agenţii 
fostului consul general Mircea Ange- 
lescu — dela diferiţi deputaţi, senatori 
şi biţi bărbaţi de valoare din America — 
nu sunt praf în ochii celor neorientarf, 
ci argumente clasice despre o activi
tate patriotică intensivă şi sinceră, isvo- 
rîtă dintr’un suflet care mai presus de 
propriile sale nevoi, a pus interesele 
superioare ale patriei şi neamuiu!.

D-1 senator susţine că scrisorile acestea 
nu se refer la ideile ortodoxiei, ci do
vedesc că propaganda mea „intră în 
vederea şi convingeri■& oamenilor cari 
sunt aderenţi mărturisiţi a . baptismu
lui*. 1

Dar pentru numele iui Dumnezeu, 
cura să prodac eu documente engle
zeşti referitoare „la ideile ortodoxiei 
desvoltate cu clanul însufleţire! între 
românii din America?* Cine dintre 
americani s’a interesat de ortodoxie 
ca să-mi dea un document, fie de laudă 
fie de hulă. Când zici ortodoxe şt 
american, *i zis: Polul de Nord si Polul 
de Sad. Nu-i aşa câ cad departe unul 
de altul?

Dovezile ortodoxiei mele pot fi nu
mai credincioşii mei. Scrisorile eagle. 
zeşti mărturisesc numai despre activi 
tatea mea patriotică: n’au nimic n-ci cu 
baptismul, nici cu alte credinţe reli
gioase.

Şi dacă totuşi ar fi o legătură sau 
ar vrea cineva s'o facă, baptismul nu 
poate fi luat în comb naţie. Preşedintele 
Wilson e presbyterîan; fostul său secre
tar d-1 Tumulty e de origină irlandez şi 
de religie catolică; deputatul J J. Coooer 
e vesleyan (metodist); guvernorui Kox 
din Statul Ohio e presbyter.au; gu- 
vernorui Brumbaugh din Statui PeasyNa- 
nta e anglican; senatorul Boies Peoroze 
e reformat; deputatul Robert Crosser 
e methodst, şi a?a aş pu?ea înşira nu 
mele multor bărbaţi vrednici — toţi de 
alte confesiuni — cu cari am avut în
tâlniri ori corespondenţă.

Singurul baptist, dela'care am o sin
gură scrisoare, şi anume, un răspuns 
la o invitaţie, e fosta! senator H*rdins 
actualul preşedinte al Statelor Un te. 
Ca sâ se ştie însă, de ce sentimente era 
condus senatorul HirJiog în vremea 
războiului, reproduc cuvintele lui: „Te 
asigur păr. Podea că mă interesează 
foarte mult activitatea patriotică, pentru 
care vom merge mână tn mână."

Aşadar şi în scrisoarea aceasta ca şi 
în celelalte, e vorba numai şi numai 
de-o activitate patriotică şi nu de chi* 
ţibnşeni dogmatice.

Do-umenrele mele englezeşti deci, nu 
sunt praf îa ochi celor neorientaţi, ci 
mărturiile unui curat patriotism.

Sunt gata oricând de-a ie supune şi 
i acestea unui juriu şi stau la dispoziţia

oricui, spre a se convinge că n’am stat 
şi nu stau „tn serviciul străinismului şi 
baptismului" şi că acuzele ce mi*se 
aduc în publicitate, sunt numai calomnii 
ordinare.

Pornind dela premise false, d l proto
pop şi senator Munteanu, ajunge şi Ia 
concluzii false, când zice: „D-i ministru 
de interne generai Văitoianu, a purces 
foarte corect, când unui om primejdios 
bisericei ortodoxe şl Statului român i-a 
revocat dreptul de-a merge la America... 
Suntem datori a-i aduce d-lui general 
Văitoianu mulţumiri pentru această ati
tudine demnă şi hotărită şi să-l rugăm 
ca în toate acţiunile din viitor, să aibă 
în vedere cu aceeaşi bunăvoinţă, inte 
resele rnari ale ţârii. ...D-1 Podea s’a 
făcut eretic: aceştia trebue făcuţi inofen
sivi, şi atât. înlăturarea lor e o datorie 
de Stat*.

Tare ciudate ml-se par mie concluziile 
acestea, mai ales când ştiu că sunt ale 
unui protopop ortodox şi în aceeaş vre
me membra ai Senatului.

Traduse într’o limbă străină, e!e ar 
fi socotite drept documente ruseşti de 
pe vremea câad Ţarismul şi Sfânta Pra
voslavnice erau îa floare şi se plimbau 
la braţ ca nişte îndrăgostiţi.

Sâ fi trecut la noi duhul ortodoxiei 
de peste Nistru? S* poate! Dar nu cred 
că d l ministru Văitoianu să-l lase să-şi 
facă culcuş în sânul Statului, cl când va 

j şti de cine şi cum a fost indus în eroa- 
* re şi provocat sâ calce o lege, neîn- 

dreptăţiid un cetăţean, al cărui singur 
păcat este că a luptat pentru cinstea şi 
mărirea ţârii, îi va zdrobi capul ca la 
un puiu de şarpe şi va da cetăţeanului 
dreptul care i se cuvenea de la în
ceput

Braşov, ia 6  Ianuarie 1923.
Ion Podea,

fost protopop îa America.

Hisi&M Biserica! şl a giualal
I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. X i c o 1 » * 

B ă l a n ,  primind la Sibiiu de anul non urările 
de bine ale reprezentanţilor tiiger cei ortodoxe 
şi ai $co»e!or, a rostit o cavâitare mai iangâ, 
dui care reţinem următoarele :

„Biserica nu mai are misiunea de a 
ne apăra limba şi legea, căci din în
durarea cea mare a bunului Dumnezeu, 
astăzi sântem stăpâni pe soartea 
noastră. Primejdia trecutului nu mai 
există, şi azi nu ne mai ameninţă nici 
o primejdie, pe lângă ţoală ura ce ne-o 
poartă unii din vecinii noştri, pentru-ca 
noi ne simţim tari, şi dreptăţii cauzei 
noastre nu se pot împotrivi.

Biserica are acum înalta misiune d'a 
pogorî harul în suflete, d a  topi ghiaţa 
şi vmşmăşlile, cari turbură seninătatea 
zilelor mari de astăzi-

Biserica, prin concepţia superioară de 
viaţa împrumutată din evanghelia lui 
Hristos, trebue să creeze bazele morale, 
pentru înţelegerea . Jrăteascd a tuturor 
fiilor neamului nostru. Ea este casa 
dragostei şi a păcii, este idealul aspi- 
raţiunilor noastre în care vom găsi 
seninătatea necesara, meniiă d’a re
vărsa .atmosfera de pace şi frăţie asupra 
sufletelor.

In spiritul acesta s’a unificat biserica 
şi noi sântem mândri, că în opera de 
unificare prin concepţiile şaguniane, am 
contribuit şi rtoi în măsură mare la al
cătuirea unei organizaţii bisericeşti bune 
din întreaga ţară.

In ce priveşte şcoala noastră confe
sională, noi sântem mândri de tot tre
cutul ei, de toate jertfele aduse pentru 
susţinerea ei. Sântem hotărâţi d a o 
susţinea, având convingerea că ea 
aduce o tradiţie cu sine, care nu este 
bine s’o lăsăm să se prăbuşească.

Sa privim cu încredere problertielc 
ce nî-se ivesc în rlilor, cu atât mai 
mult, cu cât avem condiţii prielnice 
externe şi interne, o ţară bogată şi un 
popor, în sufletul căruia sânt acumulate 
virtuţile ce ne servesc de podoabă. 
Menirea noastră pentru ca sa se evi
denţieze mai bine aceste virtuţi, e ca 
să delăturâm negura de care sânt în
velite. In poporul nostru sânt puteri 
sufleteşti nebânuite, cari trebue orga
nizate, îndrumate, desfăcute şi puse în 
serriciui binelui obştesc.

Să luăm deci hotărârea de a ne ri
dica deasupra cadrelor strâmte ale 
egoismului şi să ne lăsăm atraşi de 
idealurile cari ne chiamă spre cul
mile lor*.

Ia Memel a sosit crucişătorul englez 
„Oiedon“, având pe bord un regiment 
englez. Compania engleză a luat contact 
cu comanda franceză.

O distincţie
bine meritată

I. P. S. Sa Mitropolitul dr. 
Nieolae Bălan a distins po părin
tele Ioan Prişcu, primul pareck 
al bisericei Sf. Nieolae dinSeheii- 
Braşovului, cu brâul roşu.

Această înalta distîncţiune din partea 
Capului bisericei ortodox® ardelene, care 
a produs o viaă bucurie şl satisfacţie 
în sânul parohieniior bisericei Sf. .Ni- 
coîae, este o binemeritată răsplată pen
tru cel mai vechio slujîo: în viaţă al al
tarului bisericei Sf. Nieolae,

Această distincţie s’a acordat de astă* 
dată-unui preor, care n-a râvnit nici
odată îa măriri şi onoruri trecătoare, cl 
care a căutat în cercul său de activitate 
să-şi împlinească, fără reclamă, datoria 
sa de preot şi de sfătuitor ai poporului 
de sub oăstorirea sa şi sâ-şi crească 
numeroşii săi copii în trad ţiiie bisericei 
noastre strămoşeşti jetfind totul, ca ur
maşii săi să devină stâlpi vrednici ai bi~ 
sericei şi neamului românesc.

Înfruntând cu bărbăţie toate greu* 
tftţile, suferind cu fruntea ridicată 
persecuţmni şi internări din partea duş- . J  
man’ior seculari, părintele I. Prişcu a * 
rám 3s ne clintit în crezul său şi în convin
gerile sale nestrămutate. y

Dându-şi perfect samă, că preotul > 
n-^re sâ«ş? îndeplinească numai dato
riile stricte ale slujitorului altarului şi ale 
sfătuitorului parohieniior să, părintele 
Prişcu s’a ocupat în  orele sale libere cu 
scrutarea arhivei bogate a bisericei Şf. 
Nieolae, dând îa iveală preţioase docu
m e n te , cari privesc trecutul măreţ al bi
sericei Sf. Nieolae. înzestrat cu un spi
rit fin de observaţie şi de scrutare a 
trecutului, fiind în z e s t r a t  în  acelaş timp 
şi cu un talent pronunţat literar, lucră
rile Sf. Sale, apărute în  parte şi in ziarul 
nostru, au o deosebită importanţă pen
tru t e:utul bisericei şi al neamului ro* 
mânesc.

lată pentru ce distincţia înaltă biseri
cească, de care părintele I. Prişcu a fost 
irppărtăşlt de 1. P. S. Sa Mitropolitul, 
ne umple de bucurie şi satisfacţie, ca 
deosebire în zilele aceste când din altă \ ^  
parte au fost distinşi cu tinichele atâţî "A 
nechemaţi şi netoţi.

Adresăm părintelui I. Prişcu, sincere 
felicitări.

Urmările zăpezii mari
Zăpida mare continuă să împiedece 

activitatea zilnică. O mulţime de greutăţi 
neprevăzute survin lucrărilor greoaie de 
deszăpezire. Atât îa oraş cât şi în ve
cinătate articolele de prima necesitate 
s’au scumpit enorm, mal ales alimentele.
Preţul lor este aproape dublu. Qaple 
alimente au fost vândute cu preţ 
aproape întreit, la oriş s’au şi Nat 
deja măsuri contra speculei nepermise. \

Stau făcut reclamaţiuni că un kg. de 
carne a fost vândut cu 50 lei, iar un 
vagon de lemne cu supărat J în Braşov 
dela producător a costat 7009 Iei. Co
mercianţii motivează această scumpire 
prin greutăţile mari cu cari se fac trans
porturile.

In acest li mp pretutindeni se lucrează 
la deszăpezire, atât în oraş şi ia sate 
cât şi pe drumul de fier.

In privinţa aceasta merită să relevării \  
cu deosebire sforţările armatei.

In oraş primăria şi poliţia au făcut 
apel către locuitori sâ*şi cureţe fiecare 
zăpada de pe porţiunea din faţa casei. Tro
tuarele sunt foarte neregulat curăţate. 
Gropile lăsate în zăpada de pe trotuare 
sunt o primejdie pentru pietonii cari 
înoptează pe stradă. Ar fi bine ca pri
măria să dea mai multă lumină oraşului 
în timpul nopţii, până se va face cu
răţirea complectă a trotuarelor.

Circulaţia se face însă şi mai greu 
la sate şi între sate.

Echipe de soldaţi au fost scoase 
pentru desfundarea drumurilor.

Pe căile ferate circulaţia se face cu 
mari greutăţi. Unele linii sunt încă în
zăpezite.

Transporturile de mărfuri cari se fac 
numai pe liniile principale, sunt foarte 
reduse.

Trenurile de persoane suferă în- 
întârzieri mai mari ca înainte. Maşinile 
din cauza drumului greu se defectează 
repede, încât trebuesc lăsate pentru 
reparaţii în prima staţie.
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U L T I M A  O R A
Amânarea şedinţelor parlamentului I SitUtţia internă politică
Bucureşti. — Erf, Luni, Camera şl Senatul n-au putut {ine şedinţe, deputaţii 

■şi senatorii nefiind îa număr. Şedinţele viitoare s ’au amânat pe Vineri, 26 
ianuarie. Deputaţii averescani au venit eri ia Cameră şl au semnat de prezenţă.

Ia urma hotărîrii de-a ge amâna redeschiderea parlamentului pe 
Tineri, conducerea Partidului naţional român şi-a amânat deasemenea 
deriziunea asupra modalităţii în care va răspunde somaţiei de-a re
intra în parlament.

Consiliul de miniştri de eri
B u c u r e ş t i .  — Eri dimineaţă, Ia orele 11, membrii guvernului s’au  ̂ în

trunit într’un consiliu sub preşedinţia d-iui 1. Brălianu. Consiliul a discutat ches
tiunea depunerii Constituţiei în parlament. S'a hotarît ca d-1 Ferechide, preşedin
tele comisiunei mixte care a întocmit proiectul, să-l înmâneze preşedinţilor Cor
purilor Legiuitoare.

După aceasta, noul proiect de Constituţie va fi trimis în discuţia secţîuni- 
niior Camerei şi Senatului.

Primul-minisfru L Brâtianu va cere ca discuţia în şedinţa publică, să se 
'Iacă simultan la Cameră si ia Senat.

Anteproiectul de Constituţie va fi depus pe biroul parlamentului
$ <n şedinţa de Vineri, 26 a. c.

Rezistenta germană în Jinuful Ruhr
Berlin. (Rador). — Rizîsîenţa germană continuă în întreg ţinutul Ruhr 66000 

lucrători din întreprindere^ Thyssen au cerut generalului Degoutte liberarea re
prezentantului sindicatului minier Fritz Thisszn ameninţând cu grevă. A;elaş lucru 
l-au repetat şi muncitorii minelor pentru directorul sindicatului Essen, Tengeimann, 
•care a fost deasemenea arestat. Reprezentantul Germaniei la Paris a cerut libera
rea industriaşilor germani. Judecarea ndustriaşilor germani de către Curtea mar
ţială s’a amânat pe Joi îa amiazi. Funcţionarii muncitori ai gărei Dortmun J, în 
urma unui incident cu trapele franceze au declarat greva. Se aşteaptă declararea 
«grevei generale a căilor ferate în ţinutul Ruhr.

Specula
Măsor! pentru combaterea speculei

Prefectura de poliţie primind din 
partea cetăţenilor plângeri că anii co
mercianţi profitând de stagnarea trans
porturilor, cer preţuri enorme pe articol! 
de prima necesitate, înainte de a se 
da o ordonanţă contra acestei specule 

^►Miepermise, face publicului următoarea 
comunicare:

— Faţă de reclimaţiunile ce se 
primesc, că unii comercianţi speculând 
nevoile publicului — sub pretext de 
anevolase aprovizionări — au ridicat 
preţurile de vânzare la articolele de 
prima necesitate, Prefectura Poliţiei, 
atrage serioasă atenţiune tsturor co
mercianţilor din Braşov, de a nu 
scumpi sub nici un motiv vânzarea şl 
‘de a nu ascunde articolele de prima ne- 
/cesitate în scop de spzculâ. Aceia cari 
vor fi dovediţi că nesocotesc nevoile 
publice şi speculează aceste articole, vor 
îi trimişi în faţa comisiei de judecată a 
speculei, iar mărfurile speculate vor fi 
imediat confiscate şi vândute pe piaţă

kla populaţie, cu preţurile obişnuite 
<ma*!male).

Populaţianea şi restaurantele, cafene- 
I Jele et:. din oraş sunt Invitaţi ca să nu 
I plătească articolele de prima necesitate, 

sub nici un motiv, mai mult de cât 
.preţurile obişnuite şi nici să se apro
vizioneze în cantităţi mai mari peste 
trebuinţele lor, şi în dauna aitora, iar 
faptele de speculă să fie aduse imediat 
Ia cunoştinţa poliţiei.

Turăţirea zăpezilor
de pe case

— In atenţiunea Poliţiei. —
Zăpezile mari adunate pe coperişurile 

caselor ameninţă, la primul desgher, să 
cadă. Vor fi blocuri enorme, cari se vor 
prăbuşi peste trecători.

Primejdia este foarte mare, de-aceea 
trebuie să se la imediate măsuri. Ştim 
că regulamentul primăriei prevede ca 
fie-eare proprietar să cureţe zăpada de 
pe case. Poliţia este datoare să inter
vină energic, casă impună imediata cu
răţire a coperişurilor de case.

Dacă nu se vor lua acum aceste mă
suri, după ce zăpada se va Întări, va

fi prea târziu. Coperişuri de case se vor 
prăbuşi cu zăpada îngheţată, astfel că 
circulaţia pe străzi va ti o adevărată 
primejdie de moarte.

Atragem din vreme atenţiunea autori - 
tăţilor asupra acestei primejdii reale şi 
facem apel la proprietari şi chiriaşi ca 
să cureţe din vreme zăpada de pecise, 
în interesul general.

ilifleit
Măsurile luate de Ministerul de instrucţie.

După toate probabilităţile tulburările 
studenţeşti vor începe deodată cu re
deschiderea universităţilor. După ştiri 
dia Cluj şi Bucureşti, studenţii vor ţine 
întruniri pentru a decide ce ătitud oe să 
ia faţă de studenţii evrei şi de aplicarea 
lui „nuraers clausus". Joi se va ţinea 
la Bucureşti o mare întrunire a studen
ţilor tuturor facultăţilor, la care vor par
ticipa şi delegaţii celorlalte universităţi.

In faţa acestor mi jcări, care împiedecă 
funcţionarea regulată a învăţământului 
secuadar, ministerul de instrucţie de co
mun acord cu rectorat*1, a dispus a lua 
următoarele măsuri, pentru a paraliza 
nouile turburâri:

1. Pentru a se putea deschide cursu
rile şi a asista şi studenţii evrei, studen
ţii vor fi obligaţi la redeschiderea uni
versităţii să semneze o deciaraţiune prin 
care să tăgăduiască păstrarea linişte! şi 
o purtare omenească faţă de studenţii 
şi popniaţianea evree. Cei cari vor re
fuza să semneze deciaraţiunea, nu vor 
fi admişi în sâ;i:e de cursuri.

2. in cazul când, cu to*te aceste mă
suri, turburările vor continua, se va dis
pune imediata îachidere a Universităţii 
pentru întregul an şcolar.

3. Se vor închide cantinele şi că- 
minările.

4. Se vor suspenda bursele.
5. Acei studenţi cari vor fi dovediţi 

că an provocat sau făptuit turburâri, 
vor fi eliminaţi nominal din toate uni
versităţile, pentru totdeauna.

Nu se mai primesc colete poştale. 
Oficiile poştale au primit dm partea Di
recţiei Poştelor ord nul, ca pâsă la noui 
dlspoziţiuni să nu mai primească cokte 
şi pachete.

Declaraţiile d-Inî Hiba! Popovlci.
Ziarul »Dimineaţa* a întreprins o an

chetă între fruntaşii diferitelor partide 
politice pentru a Ie afla părerile în ce 
priveşte atitudinea opoziţiei în faţa re
deschiderii parlamentului

Cu acest prilej d 1 Mihai Popovi ci a 
declarat următoarele:

»Situaţia se agravează pe zi ce trece. 
Niciodată sufletele nu au fost mal tur
burate decât azi, pentru că a început să 
pătrundă în conştiinţa publică convin
gerea că suntem stăpâniţi de capriciul 
samavolnic şi desfrânat ai unui singur om.

Absolutismul ministerial se lăfâeşte 
fără nici un scrupul şl aşa numitul Par 
lament eşit din lovitura de Stat — opera 
guvernului — na poate avea autoritatea 
morală să dee o Constituţie ţârei.

Forţa brutală nu implică în sine o 
concepţie superioară de Stat; cu ea se 
guvernează şi negrii, ca ea se »deţin şi 
tâlharii în temniţă î

Pentru Statul modern şi mai ales pen
tru îctemeerea Statului modern pe baza 
pactului fundamental este nevoe sâ te 
ridici îatr’o sferă mai înaltă, atât de con
cepţie de drept cât şi de concepţie de 
cu tură.

Evenimentele din ultimul timp, starea 
de asediu, mobilizarea, violarea imuui- 
tăţiior, urmăresc o anumită concepţie de 
politică internă.

Astăzi toate păturile sociale sunt ne
mulţumite.

Noi privim cu durere în suflet stuaţia 
creiată, pentru că dorim din toată inima 
de patrioţi naţionalişti, consolidarea Sta
tului şi nu prăbuşirea lui.

ia f*ţa atentatului prin care guvernul 
încearcă sâ nimicească «iugureîe man
date câştigate cu autoritate morală, ori
care ar îi hotărîrea tactică care ara lua-o, 
situaţia de drept nu se modifică cu 
nimic, căci un iucru inexistent, cum este 
Parlamentul, nu poate j i  recunoscut ca 
existent".

Corespondenţă.

Doi tiran
Vizita M. Sale Reginei şi a Prinţului 

Nieolae. In ziua de Crăciun Branul a 
avut deosebita cinste de a primi vizita 
M. S. Reginei şi a A. S. R. Prinţului 
Nieolae.

Această vizită se datoreşte faptului că, 
cu ziua de 1 Decembrie 1922 M. S. Re
gina cu larga sa mUosîivenie a venit şi 
în ajutorul copilaşilor «eputincioşi dela 
Scoasa primară din Bran, înfiinţând ia 
Spitalul Principesa Esisabeta din ioc un 
Cămin, unde t?ă primească în fiecare zi 
la amiazi gratuit mâncare caldă 20 din
tre cel mai lips ţl şi depărtaţi copilaşi.

Acest Cămin este sub supravegherea 
unui comitet compus din doamnele ar. 
Stoiao, MOiOiu şi Lacas, şi sub condu
cerea harnicei şi neobositei sore de ocro
tire, chna Valéria Diraboi.

Aceste doamne au luat lăudabila ini
ţiativă ca pentru sporirea fondului şi 
peoiru ajutorarea a câtor mai mulţi co- 
p i * - i s â  aranjeze o petrecere dansantă 
împreunată cu tombolă in seara zilei în
tâi a Crăciunului.

Despre această dispoziţ-e luând cu
noşti mă şi M. S. Regina, s’a grăbit şi de 
aceasta dată a îmbogăţi acea tomboiă 
cu o muiţime de ob ecte frumoase şi 
preţioase, pe care le-a adus şi donat în 
acei scop.

Iată pentru ce Brunul a avut deose
bita cinste de a primi ş\ în ziua de Cră
ciun înalta vizită a M. Sale.

Petrecerea a fost foarte populată şi 
s'a petrecut bine până dimineaţa, rezul
tând şi un venit material peste aştep
tări, însă s’a observat absenţa dela a- 
ceastă petrecere a d-lor învăţători şi pri
mari, cari n ar fi trebuit să lipsească, 
avânda-se în vedere scopul atât de no
bil ce’i urmăreşte.

Nn pot trece cu vederea pe simpati
cul şi harnicul dr. Aarel Stoiao, care cu 
o desinteresare desăvârşită a depus o 
muncă uriaşe pentru reuşita cât mii 
mare a acestei serbări.

Bran, în Ianuarie 1923.
Un participant.

Locale
Furturi. D-Í Pop Virgiliu din str. Bi

serica Română 54, a reclamat poliţiei 
că în noaptea de 22 —23 1. c., necunos
cuţi i-au furat din atelierul d-sale mm 
far de automobil ia valoare de 5009 
lei. Se fac cercetări.

— Necunoscuţi s'au Introdus eri 
noapte prin chei potrivite în magazint 
d-lui Rosenberg Schein: din str.Măcelarilor 
nr. 2, furându-i trei bucăţi satin îa va
loare de 10000 lei.

— D-l König IuHus a predat eri pott- 
ţîei pe ţiganca Ciurariu Anlca şi pe so
ţul ei, lăcătuşal Dânilă, pe cari i-a prins 
în locuinţa d*sale pe când încercau să 
fure, dupăce se Introduseseră pe fe
reastră.

Amb.i vor fi înaintaţi parchetului.
— La poliţie s a prezentat Santa Roza 

din str. Cacova de Mijloc, reclamând că 
fiind în vizită la o prietenă a sa,cineva i-a 
furat de pe masă o geantă cu 500 le i 
Poliţia făcâad cercetări a prins pe fcoţ, 
care este Ion Moroianu, ucenic la d-l 
Aldica.

*
Bani dispăruţi. Szorcsey Peter ctfn 

comuna Surta, a adus ia cunoştinţa po
liţiei, că în seara de 18 Iannarie a 
pierdut în oraş un portmoneu cu 10.000 
iei. Interesându se dacă nu Pa găsit ci
neva, ucenicul István Miklós i a spus 
că l-a găsit el, şi că Pa ascuns întf'd 
pivniţă. Mergând împreună să ia porto
felul din ascunzătoare, n’aa mai găsit 
nimic. Poliţia face cercetări pentru a
descoperi tăinuitorul banilor.

*
Mort în zăpadă. Pe strada Podul lied 

Grid, în dreptul casei cu nr. 46, a főtt 
găsit cadavrul iul Ratz Caro!, acoperit 
cu zăpadă. Poliţia venind la faţa locului 
a constatat că Ratz îmbătâadu se, nu 
s’a mai putut duce acasă, luptând cu 
viscolul. Doborît de obbseaiă a rămas
în zăpadă, unde până dimineaţa a murit. •

Laborator Roentgen modern, cu apa
ratele cele mai noui, uzină electrică? 
proprie, sub manipularea Dr. Papp 
Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic con
ducător Dr. Iuliu Fischer, specialist. 
Fotografii şi transluminări precum şi 
vindecări cu razele Roentgen şi cu trase, 
ultravioleie (cvarţ), zilnic şi In oiî-ce 
oră din zi. •

Băile de aburi şi vană ale Noiiel f f t -
lare vor fi deschise, până la alte 
pozitiuni, numai in următoarele zile de 
peste săptămână: Marţia, Miercurea. 
Sâmbăta şi Dumineca dela 8 —12 şi 
2—6 Baie de aburi pentru bărbat va 
f i : Marţia, Sâmbăta înainte de amiazi 
şi Dumineca, iar pentru femei: Mier
curea şi Sâmbăta după amiazi.
3525 1—3 Administraţia Băilor•«

Corespondentul din Egipt al ziarului 
»Daily News* arată că lord Cam a tron 
va sosi îa Egipt la 25 Februarie, când 
va deschide şt camera internă dia mor
mântul regilor descoperit la Luxor. St 
anticipează că deschiderea acestei ca
mere va da ia iveală corpul regelui Tu- 
tankhamen. Printre obiectele mai isfc* 
resante ce s^u desgropat din acel mor
mânt se găseşte un vas mare in formă 
de ou, bine îachis, şi care conţinea vâ
nat conservat, destinat să hrănească pe 
rege în lumea viitoare. Cu toate că n  
trecut mai bine de trei mii de ani de 
atunci, totuş compoziţia este în perfectă 
stare de conservare. Experţi chimlştl 
vor analiza această compoziţie.

H|Penfcru a face posibil şi celor cu 
«tare materială mai puţină să se 
Îmbrace cu toată scumpetea, în mod 
lorâspunzâtor situaţia! pe care o 
ocupă, arai'deschis în depozitu l 
meu o^seotiuns pentru ca i cu

STUBE
HA unde se pot confecţiona în moiLisolidJ:

costa ile i r i g  É stofă ie lână verM  iL e i 18ÖÖ-28M 
paltaaie flsiarnă din stofă do lâna veritaMla co Lei 1800-2901 

HAQAZIÜUL DE HAINE
M E U M A I f l ,

u  o V tE M . BRA fO V .
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Adânc întristata soţie Henileta ÂtexandreSCfl enunţă rudelor, ca
me razilor şi tuturor cunoscuţilor, încetarea din viată a prea iubitului 
său soi

în etate de 53 ani, în ziua de 22 Ianuarie 1923, după o lungă şi 
grea suferinţă.

înmormântarea va avea Ioc Miercuri, 2 \ Ianuarie, ora p. m. Corte
giul va porni dela locuinţa defunctului din str. Fabricei No. 7, la ci" 
miteriul Bisericei Adormirea Maicii Domnului din Braşovul-vechiu.

35? 6
 ̂  ̂ Anunţul acesta {ine loc de ori-ce altă înştiinţare. I

l i  editura „Viaţa Româneasca" ai apărut
Uherea-Dobrogeanu: Studii Critice, Voi. 

J. şi Voi. 11. (ediţie nouă); fiecare 
volum 35 Lei.

Jerome şi Jean Tharaud: Umbra Crucii, 
(roman). Singura traducere română 
autorizată. Trad. de P. Ciorăneanu
24 Lei.

Elena Farago : Să fim buni, (poveşti 
pentru copii) 15 Lei.

Em. Gârleanu: Din lumea celor cari 
nu cuvântă, (ed. nouă) 16 Lei.

H. Bafzaria: Colina îndrăgostiţilor (nu» 
vele orientale) 24 Lei.

Radu D Rosetti: Din Egipt, (ed. nouă)
25 Lei

Poveşti pentru copii: O serie de 6 vo
lume, cu multe şi frumoase planşe, 
în câte patru culori. Fiecare volum 
14 Lei

C  G. Millean : Din pacostea unui nume, 
(schite umoristice) 12 Lei*

De vânzare la toate librăriile din Ro-
mania mare.

Ci nema> Apollo
(Teatrul National)

Miercuri 24, Joi 25 şi Vineri 26 Ia-
nuarie

Dr. M a b u sse
Partea II.

In rolurile principale Rudolf Klein 
Ragge (în 12 roluri) And Egede Nissen, 
B. Götzke. 1—3

« Domnii Abonaţi !

I
ai ziarului care sunt in t 
restanţă cu plata abo- *
namentului, sunt rugaţi |
ca de urgenţă să trimită ) 

costul abonamentului J 
prin mandat poştal, con* { 
irar rom ii siliţi a sista l  
trimiterea ziarului. ţ

Administraţia.

Nr. Mag. 971/923.

Pubiicaţiune
Toţi aceia, cari observă, că negustori 

ineonştienti iau ca pretext căderea de 
zăpadă d!n ultimele zile, care a îm
piedecat circulaţia spre a urca pretu
rile alimentelor şi a altor articole, sunt 
rugaţi a anunţa aceasta imediat Politiei 
sau la Primar, în scris sau verbal, pen- 
fru a se pomi împotriva acelor ne
gustori procedura penală.

Braşov, la 22 Ianuarie 1923.
Consiliul orăşenesc.

Caut lucrători la pădure
pentru tăiat lemne de foc, metri fag, 
pădure frumoasă, sau un antreprenor, 
©are să^şi aducă lucrători. Lucrarea una 
eră depărtare de satul Azuga.
MgO 9—0 I. BUL1GĂ, Azuga.

é M O Q O O M O O â O N G

No. Mag. 10811923.

P ub iicaţiu n e.
Se aduca la cunoştinţa gene

rală, ea e strict interzis a arunca 
zăpada şl gbiaţa din cărţile case
lor şl moşiilor pe străzi.

Contravenienţii vor ii pedepsiţi 
cu toată stricteţe.

Braşov, la 22 ianuarie 1923.
1524 i - i  Consiliul orăşenesc.

Pubiicaţiune.
Se aduce la cunoştinţa publică, că 

la miazănoapte de oraşul Braşov, între 
şoseaua Feidioara şi drumul Stupiniior, 
la depărtare de circa 1700 metri de 
linia ferată, se vinde o suprafaţă de 
13 jugăre 400 st. pătraţi pământ ara
bil.

Amatorii se vor adresa subsemna
tului.

3516 3r-7

Dr. David Bleahu,
notar public

Braşov, str. Porţii 67.

GAZETA DE FRAGA
(GAZETTE DE PRAG UE)
apărând în franţuzeşte şi englezeşte, 
este primul ziar comercial cehoslovac 
destinat steinătătei.

Veţi găsi regulat llstft PflttClpsMOI 
fabrici şl principalilor exportatori ceho
slovaci de diferite produse.

Apare de 2 ori pe săptămână şi dă 
informatiuni precise asupra productiunei 
industriale şi a târgului cehoslovac.

Dacă vreji să aveţi relaiiuni comer
ciale bune în Republica cehoslovacă, 
abonati-vă la „Gazette de Prague“ (Abo
namentul în coroane cehoslovace 124, 
pentru un an) şi încredinţaţi, publici
tatea lui, care vă va aduce foloase 
reale.

Numere speciale se trimit gratuit la 
C''*ere. Toate informaiiunile comerciale, 
etc., se dau abonaţilor noştri Şi celor 
cari publică anunţuri, gratuit şi imediat 
prin poştă.

„Gazette de Prague“ 
Praga IU Neruaova ul. 5 

2880 c0—0 Cehoslovacia.

De vân zare!
Hârtie concept se găseşteorice 
cantităti la INDUSTRIA AR
DEALULUI BRAŞOV. o-o

CONTINENTALii

LAMPA CU PETROL $1 PRESIUNE
pentru iluminatul oraşelor, fabnceloi, magazinelor. 
*4—10 ’ • şantierelor etc. 3501

Economică, simplă şi uşor de ma
nipulat de vânzare la Magazinele

J. Wappner
CENTRALA: Calea Victoriei 61. 
SUCURSALA: Lipscani No- 73.

Telefoane: 33—13 şi 37—36.BUCUlREŞjTI. —

FREDERIC CZELL 8 FII
Grupa CAROL CZELL

Biroul Central: str. Principele Carol, 17. 
Depozit General: Braşov-vechiu, str. Lungă, 97.

Comenzile pentru bere, vin şi licheruri 
se primesc sau prin poştă sau prin 

8184 18—52 —o— telefon Nr. 72 şi 38. -o~
Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, 
toîa şa vinurile de masă şi desert, precum şi toate licherurile fine.

La dorinţă trimetcm preţ-curent.

4

S . A . Cassa de Econo* 
mie „A G R A R “

35! 4 3—3

din Târgu-Murăş C&Ută
practicanţi sau funcţio
nari* Sunt preferiţi acei, 
cari posed şi limba ma
ghiară sau germană.

„SAXOMIA“,
întreprindere de reclame şi anunciuri,

Braşov, str* Principele Carol Nr. 11.
Telefon Nr. 29. (Kronstâdter Zeitung).

A g e n ţ i e  de publicitate.
Contracte speciale de publicitate cu 

toate ziarele din tară.
Orpanizaţie de r e c l a m ă  sistematică,

Proecte şi oferte gratuit.
3272 9B—0

« Izvorul Maria din Malnaş
^  Apa minerală medicinală, naturală, alcaîină-saiină.
◄g| Cei mai bun remediu pentru catareie cronice şi acute ale organelor 
4̂  -o- pentru răsuflaţi Vindecă imediat arsurile în stomac! -o-
«4 Direcţiunea izvorului: BRAŞOV.
^3416 5-0 Depositul principal: la Gheorghe Ileîsclier, str. Principele Carol 23.

k  Societatea Generala de Publicitate
S. A. Capital Lei 3.000 000

Directori: Carol Schulder şt S. Berger
C entralul S tr . K aragheorghevici S9 Telefon 11)84 
Suouraalei Calea lfio torio i 6 0  (Gfiatsa Select Central) 

Calea Daideşti Mo. 97 
Calea Griviţei (Cinema Yolta-Bizeştt) 

Concesionara exclusivă a publicitate! ziarelor

Adevărul, Dimineaţa şi Epoca
Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din ţară. 

Uondiţiani «pedale de publi citate iu cierele din:
Ardeal, Banat, Bucovina ş! Basarabia.

Proecte şi oferte de publicitate gratuite la cerere,
oferind o publicitate oenptUimioasi şi produotîvă.

P R O P R IU L  S A U  D U Ş M A N
este acela, care înainte de-a se provedea cu hainele necesare, nu cerce

tează, fără obligaţia de-a cumpăra, Magazinul bogat asortai

So sit  Klein ş i  fiul
B r a ş o v ,  s tr a d a  V«m ei (No. 2 4  (vis-ă-vis cu biserica catolică).
S erT r icr o . sollcSL- 3Pret*u.ri i e f t i n e .
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